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Senatsverwaltung für Inneres und Sport

 Herrn Abgeordneten Prof. Dr. Martin Pätzold (CDU)

über

die Präsidentin des Abgeordnetenhauses von Berlin

über Senatskanzlei - G Sen -

Antwort

auf die Schriftliche Anfrage Nr. 19/21490

vom 28. Januar 2025

über Löschwasserversorgung sicherstellen – Diebstahl verhindern

---------------------------------------------------------------------------------------------------------

Im Namen des Senats von Berlin beantworte ich Ihre Schriftliche Anfrage wie folgt:

1. Wie oft kam es in den vergangenen fünf Jahren zum Diebstahl von Armaturen für die
Löschwasserversorgung in Mehrfamilienhäusern und im öffentlichen Raum (bitte nach Bezirken

auflisten)?

Zu 1.:

Eine statistische Erhebung von Daten im Sinne der Fragestellung ist nicht möglich.

2. Was unternimmt der Berliner Senat, um diesen Diebstählen entgegenzuwirken und die

Löschwasserversorgung in solchen Fällen kurzfristig zu sichern?

Zu 2.:

Die Verantwortung für die Sicherstellung der Löschwasserversorgung in und an Gebäuden

und damit auch für den Diebstahlschutz der Löschwasserentnahmestellen, welche sich im

Hausflur von Mehrfamilienhäusern befinden, liegt beim Eigentümer.
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Die Polizei Berlin berät Eigentümer und Hausverwaltungen bedarfsorientiert zu

Möglichkeiten der Verhinderung von Einbruchsdiebstählen aus Mehrfamilienhäusern

(Kellereinbruch, Diebstahl von Kinderwagen und Fahrrädern etc.). Diese sind auf die

Einschränkung von Zutrittsmöglichkeiten für unberechtigte Personen ausgerichtet. Weitere

Beratungen, die sich explizit auf die Sicherung von Löschwasserentnahmestellen beziehen,

führt die Polizei Berlin aktuell nicht.

Im Bereich der Polizeidirektion 3 (Ost) wurde aufgrund einer Häufung von

Diebstahlshandlungen ein Flyer entworfen, der durch die jeweiligen Präventionsbereiche

der zuständigen Polizeiabschnitte an die Hausverwaltungen ausgehändigt wurde. Hierbei

liegt der Fokus auf der Sensibilisierung der Anwohnenden.

3. Welche Konsequenzen haben diese Diebstähle im akuten Brandfall und auf welche Weise agiert die

Feuerwehr in diesen Fällen

Zu 3.:

Steigleitungen oder ergänzende Wasserentnahmestellen dienen der Feuerwehr, um einen

schnelleren wirksamen Löschangriff einzuleiten. Stehen diese nicht zur Verfügung, wird der

vollständige Löschangriff mit Schläuchen der Feuerwehr aufgebaut. Hierdurch kann es zu

einem deutlich verzögerten Beginn der Maßnahmen kommen.

Berlin, den 10. Februar 2025

In Vertretung

Christian Hochgrebe

Senatsverwaltung für Inneres und Sport


